

完善多元解纷机制 打好诉源治理“组合拳”

羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 钟佛梅

法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。近年来，梅州市梅县区法院紧紧围绕“公正与效率”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善多元解纷机制，主动融入基层社会治理工作体系，最大限度把矛盾纠纷预防在源头、化解在基层、消除在萌芽状态。

2021年至今，梅县区法院开展诉前调解案件8255件，调解成功4496件，超五成纠纷止于诉前。

夯实根基，三位一体融合共治

近年来，梅县区法院持续优化法庭功能定位，集中打造专业、特色法庭，有针对性地加强案件审理工作。专业法庭在审理好一般性案件的基础上集中审理好特定类型案件。其中，枋口法庭定位为旅游巡回法庭，枋口法庭定位为综合法庭（兼具服务现代农业产业特色），大坪法庭定位为知识产权法庭，大坪法庭定位为综合法庭（兼具环境资源特色）。

与此同时，该院建立“一镇街一法官”“一村居一法官”的“诉讼服务站、法官服务点”“联络服务机制。在辖区内的19个乡镇均设立诉讼服务站，实现诉讼服务站全覆盖；同时，在特色村或产业集中地设立法官服务点8个，其中产业园区法官服务点2个，村居法官服务点6个。每个诉讼服务站和法官服务点实行法官包点制度。

“庭、站、点”三位一体融合共治工程是该院主动融入基层社会治理的能动体现，也是全面提升司法解纷能力、从源头上减少纠纷的有力举措。截至目前，驻点法官定期到诉讼服务站、法官服务点开展法律服务253次、诉调对接化解纠纷267件。

提升合力，多方联动化解矛盾

“我们同意这样的方案！”近日，在枋口人民法庭辖区内的诉讼服务站调解室，房某等55户村民纷纷在调解协议上签字，一批矛盾纠纷就此圆满化解。

据悉，蓝某从梅州某建设工程公司承包安装某高速公路的护栏工程，焊接护栏时溅落的火星引燃了地面上的杂草，因火势太大，蔓延至护坡上面的山场植被，造成房某等村民的果树受损，房某等人要求蓝某、梅州某建设工程公司等赔偿果树损失。

村法庭曾法官了解房某等人的诉求后，考虑到涉及55户村民的利益，且其中涉及多种法律关系，调解可以更快更好地化解矛盾纠纷，于是，曾法官积极与当地人民调解委员会、村民委员会协调沟通，联合做当事人思想工作，通过“背靠背”方式共同开展调解，释法明理，权衡利弊，经过多次电话、微信和面谈沟通，最后在法官和人民调解员的共同努力下，该55户村民就果树损失与梅州某建设工程公司等达成一致意见。

近年来，梅县区法院各法庭与辖区镇综治办、司法所、人民调解委员会建立联动解纷机制，在镇诉讼服务站成立联合调解工作室，充分发挥法官法律指导、人民调解的联合作用，协调推动矛盾纠纷源头化解。

强化效果，巡回审判以案说法

“现在开庭！”在梅县区法院雁洋镇雁上村法官服务点门口的巡回审判车上，曾法官正在公开审理一起生命权、身体权、健康权纠纷案，法官面对纠纷释法明理、耐心调解，一个多小时后庭审顺利结束。

通过巡回审判的方式，将庭审现场搬到群众家门口。在审理案件的同时以案释法，生动形象地向当地群众普及法律知识，达到“审判+普法”的双重效应，不断增强群众知法、守法、用法的意识。

近年来，梅县区法院将“走出去”的庭审普法方式与传统法治宣传相结合，深化法治宣传效果，积极打造“中心法庭+巡回审判点”的工作格局。

高效便民，线上诉调快速解纷

“线上调解真是太方便了，节省时间，降低成本，真高效！”2019年11月，广东某科技公司向深圳某设备公司购买一批工业设备并按约定支付了部分货款，但深圳某设备公司经催收迟迟未交付设备。后经双方协商，深圳某设备公司同意退还货款后终止合同，双方因此签订《协议书》，但深圳某设备公司一直未退还货款，广东某科技公司遂到梅县区法院，要求深圳某设备公司返还货款。

法官审查材料后，立即向深圳某设备公司了解具体情况，鉴于双方初步达成调解意向，考虑到深圳某设备公司在异地，为了减轻当事人诉累，快速化解纠纷，法官运用“出庭”微信小程序，在互联网法庭线上“面对面”达成调解协议，双方确认无误后，线上签名确认，并在法官的指导下完成了司法确认。至此，该涉企纠纷得以圆满解决。

潮州湘桥

做好“绿”文章 绘出新风貌

深入实施“六大行动”，推动实现生态建设大发展大提升

文/陈锴跃 曾柯柯 图/湘闻提供

“湘桥的风貌已经发生了翻天覆地的改变，道路整洁了，绿化完善了，我们的生活也更加幸福了。”在潮州市湘桥区西新街道南春路社区，居民郭田水激动地告诉记者。

近年来，潮州湘桥区坚定不移走绿色发展之路，构建“八山四水三点两带”绿美湘桥生态建设新格局。日前，记者通过实地走访湘桥街巷村道，感受绿美湘桥建设的内里乾坤。



湘桥立足区域资源禀赋，打造绿美生态建设的湘桥样板

群、朋友圈和线下入户发放宣传单、悬挂宣传横幅、增设宣传专栏等多种方式相结合，加大宣传力度和覆盖面，提升居民的参与度和满意度，营造爱绿、护绿、植绿的良好氛围，推动绿美湘桥建设。

“现在，社区的居民们对创卫工作和绿美建设都非常的支持，我们的小区都有十多个人经常义务帮忙打扫公共区域卫生。”郭田水自豪地说道。

据介绍，西新街道积极响应绿美湘桥建设，结合创文创卫行动开展辖区人居环境整治；结合老旧小区改造，因地制宜增绿添美，提升小区景观效果；开展绿美广东2023年全民义务植树暨小长植树活动，各社区因地制宜在小公园、街巷花园开展义务植树造林活动，鼓励居民天台增绿36处，引导居民群众门前有序摆放花盆335处，持续为社区增添美化环境的“微景观”。

此外，街道采取线上微信群、朋友圈和线下入户发放宣传单、悬挂宣传横幅、增设宣传专栏等多种方式相结合，加大宣传力度和覆盖面，提升居民的参与度和满意度，营造爱绿、护绿、植绿的良好氛围，推动绿美湘桥建设。

高质量推进绿美湘桥生态建设

事实上，西新街道在生态建设的工作并不是个例，而是整个湘桥发力绿美湘桥生态建设，构建“八山四水三点两带”绿美湘桥生态建设新格局、促进高质量发展的高质量推进绿美湘桥生态建设。

记者在采访中获悉，近年来，湘桥区深入实施“六大行动”，推动实现湘桥生态建设大发展、大提升。湘桥区筹集约228万元用于2023年森林质量精准提升工程（林分林相改造选油茶种植项目），落实森林抚育用地1150亩。完成湘桥区“创森”绿化改造工程项目设计，在古城区街巷见缝插绿、见缝增绿。开展国土绿化行动，组织植树活动149场次，发动社会捐赠425万元，购买和接受捐赠树苗146万株，倡导全区师生每人种植一棵花木，累计超7.7万株，在沿飞天燕矿等区地植树超6.3万株。

公园入红嘴野鸭在荷叶间嬉戏，乘坐“网红小火车”就可以感受乡村旧貌换新颜的美景，吸引游人无数，带旺了乡村的旅游产业，也成功盘活了闲置土地和房屋等资源；在桥东街道社光村，“共享农场”探索生态农业与文旅的深度融合，引进的农田小火车、小桥流水、创意民宿等特色集体经济发展项目，实现了“文旅+休闲+教育+体验”多元化发展新模式……在绿美湘桥生态建设的赋能下，“一村一品、一镇一业”的产业格局正在形成。

近期，湘桥区也在积极参与《绿美广东竞风华》“县区林长话绿美”网络投票活动，为绿美湘桥建设摇旗助威。据悉，湘桥区将继续立足区域山水资源禀赋，发掘绿美资源，提升林下经济效益，打造绿美生态建设的湘桥样板，走出一条可复制可推广的绿美生态发展之路。

在凤新街道高唐塘村，湿地公园里红嘴野鸭在荷叶间嬉戏，乘坐“网红小火车”就可以感受乡村旧貌换新颜的美景，吸引游人无数，带旺了乡村的旅游产业，也成功盘活了闲置土地和房屋等资源；在桥东街道社光村，“共享农场”探索生态农业与文旅的深度融合，引进的农田小火车、小桥流水、创意民宿等特色集体经济发展项目，实现了“文旅+休闲+教育+体验”多元化发展新模式……在绿美湘桥生态建设的赋能下，“一村一品、一镇一业”的产业格局正在形成。

“小切口”展现“大民生”

走进南春路社区，路面整洁、干净是其给人的第一印象。街道内嵌着的绿植与两旁的老屋相映成趣，夏日漫步其中，带给人丝丝凉意。

然而，在以前，作为一个老旧小区，其环境卫生一直是个“老大难”问题。卫生死角多，经常有居民随手丢弃垃圾，部分年久失修的路面也给居民生活造成了困难。

“有时候一到下雨天，路面都是小水坑。更有甚者，雨大的时候经常要趟着水走路，出行很不方便。”作为一个在湘桥生活了21年之久的老居民，郭田水对此深有体会。他告诉记者，随着近段时间来绿美湘桥建设和创卫工作的开展，情况有了很明显的改善。“在街边巷头经常能看到社区工作人员和志愿者们的身影，他们帮我们解决了很多实实在在的问题。”

羊城晚报记者“八一”前夕探访粤东三市多位退役军人，聆听他们将青春挥洒在希望的田野上的故事

退役不褪色，看他们勇当乡村振兴排头兵

文/图 羊城晚报记者 赵映光 实习生 陈洁鑫

一身戎装，保家卫国，热血铸军魂；退役归来，热忱不改，奋战新时代。7月19日至21日，羊城晚报记者随广东省退役军人事务厅主办的“走基层·走军营·走红色足迹”——中央、省市媒体采风团，深入走访揭阳、潮州、汕头三市，挖掘当地退役军人脱下军装“农装”，奔赴乡村振兴“新战场”的创业故事，领略一批批退役军人自主创新、带动乡村振兴、续写军人荣光的精神风貌。

挑重担作示范：建功乡村振兴“新战场”

近年来，揭阳市鼓励退役军人创新创业，引导退役军人在经济社会发展中发挥重要作用。由退役军人谢文洲担任总经理的广东润泽农业发展有限公司，便是其中的典型代表。记者在走访中获悉，该企业以其独特的项目优势，采取“公司+农户”的模式投入生产潮汕水果——油柑，不仅带动了当地600余名退役军人及留守妇女和老人的就业，还帮助村民人均增收5000多元。

“我心中有一个非常朴实的奋斗目标，就是大力推动普宁市油柑产业发展，提高当地果农的经济收入。”谢文洲在接受记者采访时表示，自己退伍多年，但他始终以军人的作风本色要求自己，他希望能做大做强普宁油柑品牌，逐渐形成产业化，让健康绿色食品普宁



林冬松

走进潮州市饶平县三饶镇麻岭岗村专业合作社，在半山坡上，绿油油的树梢挂满甜柚，山沟边近300亩的山水孕育沉甸甸的稻穗，一片片丰收的盛景，展示在记者面前。眼前的喜人景象让人

开荒山种良田：30年深耕脚下土地

难以想象，这里30年前还是荒山废野。这片希望的沃野是如何实现美丽蝶变的呢？林冬松告诉记者，他于1981年应征入伍，驻守祖国西沙群岛（中建岛），物资的匮乏和生活环境的恶劣，锤炼出他任劳任怨、勇于克服艰难险阻的精神品格。退役返乡后，林冬松曾多次放弃优厚的工作，主动投入家乡经济建设大潮，勇敢地担起开荒种地的使命。

此后，林冬松30年如一日，开荒山，除杂草，筑小道，种“金果”

领头雁再创业：打造“田园综合体”带动增收

过去，汕头市澄海区隆都镇经济基础较为薄弱，但近年来，当地一位扎根一线的退役军人，用自己的不断尝试，改变了合作社传统的发展模式，并且带动身边的农民一起增产增收，他就是澄海区金佳顺生态种养专业合作社的理事长金卓满。

2002年退伍返乡，金卓满开始尝试自主创业。到2016年，他联合当地几名种植大户，成立了金佳顺生态种养专业合作社。这个位于澄海区后溪村的合作社，以其独特的农业景观资源和良好的农业生产条件，成功

打造了一个集体休闲观、农业科普、农事体验和农餐品尝于一体的“田园综合体”模式。

“汕头市澄海区金佳顺生态农业远郊创业基地”“汕头市退役军人创业孵化基地”……走进合作社，映入眼帘的便是两面醒目的荣誉墙，一块块荣誉奖牌，一张张喜人的“成绩单”，无不凸显着合作社取得的骄人成绩。

“不让战友掉队，是战士在战场上的誓言。带领战友干事创业，我们同样不能让战友掉队。”金卓满表示，作为一名



金卓满

退役军人，他希望通过合作社的形式开拓新的“作战”阵地，把个人的力量无限放大，带动周边一批退役军人和农户用勤劳的双手实现增收致富，让退役军人的作用与乡村振兴、社会发展融为一体。

喜讯传万里 周淀演与林淇淇共谱幸福

我们，生在榕江边，识于春天里。鸿运当头之际，周淀演承携佳人林淇淇，怀着无比的喜悦和激动的心情，将于2023年7月31日步入婚姻的殿堂，共同追逐幸福的梦想。

在此衷心感谢我们两个家族的长辈们，以及亲朋好友对我们一直以来的厚爱和支支持。你们的祝福给予了我们最大的前进动力，我们永远铭记于心。

2023年7月26日

<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1788号</p> <p>郭浩源(公民身份号码440582198605224278)、郭柳珊(公民身份号码440524196901054231)。</p> <p>本院受理原告郭伟诉你民间借贷纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月19日上午10:20在本院贵州人民法庭审判庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1960号</p> <p>郭培培(公民身份号码440582198807094299)。</p> <p>本院受理原告陈冠辉诉你民间借贷纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月14日上午10:00分在本院贵州人民法庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初4432号</p> <p>张照洪(公民身份号码440508198011280412)。</p> <p>本院受理原告普宁市流沙银丰服装经营部与你买卖合同纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月21日上午9:20在本院贵州人民法庭审判庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1947号</p> <p>彭伟中(公民身份号码440582198710114214)。</p> <p>本院受理原告马君瑞诉你离婚纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月21日上午10:20在本院贵州人民法庭审判庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1945号</p> <p>李文发(公民身份号码440582198305143531)。</p> <p>本院受理原告李奕君诉你离婚纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月21日上午10:20在本院贵州人民法庭审判庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1850号</p> <p>李剑强(公民身份号码440582199412084357)。</p> <p>本院受理原告庄耀娜诉你民间借贷纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月21日上午10:20在本院贵州人民法庭审判庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1383号</p> <p>李银亮(公民身份号码440520197501155630)。</p> <p>本院受理原告郭荣森诉你民间借贷纠纷一案，因你下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达应诉通知书、起诉状副本、举证通知书及开庭传票等；自发出本公告之日起，经过三十日，即视为送达；提出答辩状和举证的期限分别为公告送达期满后第十五日和十六日内，并于2023年9月15日上午10:00分在本院贵州人民法庭审判庭公开开庭审理，届时将依法进行审理。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初1113号</p> <p>庄锐涛(公民身份号码44058219807076714)；</p> <p>本院受理原告郭兵与你买卖合同纠纷一案，已经审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)粤0513民初1113号之一民事裁定书，裁定：按原告郭兵撤诉处理；案件受理费5350元，减半收取计2675元，由原告郭兵负担。自本公告发布之日起，经过三十日，即视为送达。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>	<p>汕头市潮阳区人民法院公告 (2023)粤0513民初258号</p> <p>梅州飞机航空技术有限公司(法定代表人罗思晓)；</p> <p>本院受理汕头市友友农业科技有限公司与你司及罗思晓买卖合同纠纷一案，已经审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)粤0513民初258号民事判决书。自本公告发布之日起，经过三十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的人数提出副本，上诉于广东省汕头市中级人民法院。逾期不上诉，本判决即发生法律效力。特此公告。</p> <p>二〇二三年七月二十六日</p>
---	--	--	--	--	--	---	--	---

票据遗失声明

我单位因搬转不慎遗失广东省行政事业性资金往来结算票据2本(100份)，票据起止号码为：A001841451-A001841550；受捐专用收据1本(50份)，票据起止号码为：GH00013951-GH00014000。

特声明上述票据遗失作废。

汕头市澄海区总工会
2023年7月26日

更正声明

汕头市龙湖区人民法院于2023年7月19日刊登的一则案号为(2023)粤0507刑初356号的公告标题“汕头市龙湖区人民法院公告”更正为“汕头市龙湖区人民法院公告”，特此声明。

2023年7月26日

遗失声明

汕头市澄海区丽都餐厅遗失公章一枚，印章编号：4405155003429，现声明作废。

2023年7月26日

遗失声明

汕头市澄海区凤翔镇幼儿园遗失非单位公章一份，教师证、教师资格证、教师资格证一份，统一社会信用代码：5244051559144412，特此声明。

2023年7月26日

遗失声明

汕头市澄海区凤翔镇幼儿园遗失非单位公章一份，教师证、教师资格证、教师资格证一份，统一社会信用代码：5244051559144412，特此声明。

2023年7月26日